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SZERKESZTI : 
L I T S O H A U E E L A J O S 

kir. főmérnök, a selmeczbányai m. kir . bányaiskola 
ügyvezető szaktanára . 

Megje len ik : M i n d e n v a s á r n a p . Előf ize tés i ára : H a v o n k é n t egy k o r o n a 

Cotta Bern ha rd emlékezete. 

Október 24-én 
lesz száz eszten
deje annak, hogy 

Coíta Bernhard 
hazánk bányásza
tának barátja és 
szorgalmas is
mertetője Zill-
bachban (Szász
ország) született, 
a hol apja, Cotta 
Henrik, erdőmes
ter volt és erdé
szeti magáninté
zetet tartott. 
Szeptember 14-én 
lesz huszonkilencz 

Jó S z e r e n c s é t . 

esztendeje annak, 
hogy Cotta Bern-
liard, a freibergi 
bányászati aka

démia tudós tanára 
Magyarország és 
rírdély érczbánya-
telepeinek szor
galmas kutatója, 
hazánk bányász
helyeinek alapos 
ismerője, a geo
lógia nagy szor
galmú és párat
lan tehetségű mi-
velője s az ér-
•zek telepisme-
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rete tudományos rendszerének megalapítója, hosszas szenvedés után, 
csendes megadással, fájdalom nélkül, Freibergen elhunyt. 

Kötelességet teljesítünk: midőn a nagynevű tudós emlékét olvasó
közönségünk előtt megújítjuk, midőn lapunk vezető helyén emlékezünk 
meg Cotla Bernhardról, ki igen sokban hozzájárult ahhoz, hogy a nagy külföld 
figyelme, a mult század közepe táján, hazánk érczekben gazdag vidékei 
felé fordult. »És Németország e nagyérdemű tudósa, rokonérzésünk meg
nyilatkozását csakugyan meg is érdemelte: szerette hazánkat, szerette 
népét s szerette földét, ezt a Kárpátok övezte nagy területet, s vala
hányszor szerét ejthette, nem mulasztotta el, hogy meg ne látogassa.« 

A ^természettudományi Közlönye 1880. évi folyamában Pe/hö Gyula 
emlékezett meg Cotla Bernhardról. Most mi ragadjuk meg az alkalmat, hogy 
elsők legyünk azok sorában, kik Cotta Bernhard emléke előtt meghajolnak. 

»Cotta mintegy tizenkét évi időközben, nem kevesebb mint hétszer 
utazta be Magyarország egyes részeit.« 

»Tanu!mányainak és kutatásainak tárgyai főképpen a magyar bá
nyavidékek voltak, a melyekről több becses értekezést irt; később pedig 
egyik nagyobb utazása után, midőn Magyarországnak északi és észak
keleti s Erdélynek nyugoti részeit járta be, legfőképpen az ércztelepeket 
tanulmányozva, terjedelmesebb önálló művet is adott ki »Magyarország 
és Erdély ércztelepei« czim alatt. Sőt ekkor igen megszeretve festői fek
vésű bányavidékeinket, felhasznált egy kedvező alkalmat és a szintén 
Magyarországon utazott Jossa Henrik orosz altábornagy csinos tollrajzai-
hoz élénk ismertetéseket irt kilencz nevezetesebb és különösen szép fek
vésű bányahelyről s szövegét a rajzokkal együtt, kisebb albumszerü kö
tetben adta ki, a mint mondja, a kevéssel előtte megjelent szakmunka 
festői függelékéül.« 

5Magyarország és Erdély bányavidékei* úgymond e könyve elősza
vában »nemcsak a geológusra és a bányászra nézve igen tanulságosak, 
de a természet egyszerű barátiát is gazdag élvezetben részesitik . . .« 
»Majd Vöröspatakról és vidékéről szólva, ő hozta először forgalomba, 
Erdély Eldorádója elnevezést.« 

Fentartva magunknak a jogot, hogy Cotta Bernhard születésének 
századéves évfordulóján emlékezetének ujabb sorokat szenteljünk, ma 
arczképét közöljük s jelezzük, hogy emlékét a fiatalabb nemzedék előtt 
is megörökitendők, »Ungarische und Siebenbürgische Bergorte« czimü, 
Lipcsében, 1'862-ben megjelent munkájának lehetőleg hü fordítását, az f 
eredeti rajzok hü másolatával legközelebb olvasóink rendelkezésére bo
csátjuk. 
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A bányásziskolák szervezésének kérdéséhez. 
Minden jog fentar tva . 

A »Jó Szerencsét* 25-ik számában a selmeczbányai m. kir. bánya
iskola ügyvezető szaktanára a bányásziskolák újjászervezésére vonatkozó 
javaslatnak leközlése után annak a nézetének ad kifejezést, hogy a bizott
ság által kontemplált ja vaslat mint általános bányásziskolai rendszer teljes 
egészében elfogadható, kívánatosnak jelzi azonban, hogy egy felső fokú 
bányásziskola is szerveztessék azok számára, a kik az alsófoku bányász
iskolát elvégezvén, gyakorlati előképzettségük, szorgalmuk, tehetségük és 
tanulmányaik alapján további képzésre alkalmasak. Litschauer ügyvezető 
szaktanár ur véleménye szerint ezen felsőfokú bányásziskola növendékei 
egy évig tartó specziális tanulmányok révén arra a különleges szakra 
szereznének külön képesítést, a melyre a legtöbb hajlandóságot mutat
nak, vagy a melyre őket gyakorlati előképzettségük speczialiter pre
desztinálja. 

Hogy Litschauer szaktanár úr mely specziális szakokra tartja szük
ségesnek a felsőbb fokú kiképzést, legutóbbi közleményéből nem tűnik 
ki, s igy lehetséges, hogy alábbiak az ő programmjában is benfoglaltat-
nak, nehogy azonban véletlenül az irodai szolgálat, s ezzel egyetemben 
az egész kezelési szak is azon szolgálati ágazatok közé soroztassék, a 
melyeknél elegendő lesz az alsófoku bányásziskola bevégzése, szükséges
nek és időszerűnek találom már most fölszólalni a bányászati kezelési 
szak érdekében. 

A midőn tehát a fölvetett indítvány folytán ezen ügyhöz a kezelési 
szolgálat szempontjából hozzászólni óhajtok, kérem az illetékes köröket, 
nemkülönben a kezelési szakban dolgozó társaimat is, hogy szerzett ta
pasztalataimból folyó egyéni nézetemet abban a jóakaratú figyelemben 
részesítsék, a mely jóakarattal én ezt a szolgálat javára értékesíteni 
igyekezem. 

Mint a kezelési szolgálatnak egyik munkása régóta figyelemmel ki
sérem ezen szolgálati ágazatnak viszonyait, s megfigyeléseim arra a 
meggyőződésre vezettek, hogy a kezelési szolgálat nem mindig és nem 
mindenütt részesül abban a figyelemben, a melyre hivatásánál és a köz
szolgálatban való résztvételénél fogva számíthatna. Ennek okát egyrészt 
a szolgálati viszonyokban látom, másrészt és főleg azonban abban a 
körülményben is, hogy a kincstári bányászatnál a kezelési szak mint 
ilyen külön előképzettséghez kötve nincsen. A bányásziskola bevégzése a 
bányászatnál létező kezelőtiszti állásokra nézve a törvényes minősítés 
tekintetében a középiskolák négy alsó osztályának bevégzésével egyenér
tékűnek tekintetik ugyan, ezt az előképzettséget azonban a jövőben t. i. 
a bányásziskolák újjászervezése után csak abban az esetben tartanám 
megfelelőnek a kezelőtiszti állásokra való képesítésre, ha az alsófoku 
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bányásziskolának elvégzése után egy évig tartó külön kezelési tanfo
lyamnak elvégzése kívántatnék meg. 

A pénzügyi kezelési szolgálatban, a hol a tisztviselők kizárólag 
irodai kezelést (iktatást, kiadást, irattározást) végeznek, a törvény négy 
középiskolát és a kezelési szakvizsga letételét kivánja meg, a telekkönyv
vezetők szintén szakvizsga letételére vannak kötelezve. A mai korban és 
a szolgálatnak mai viszonyai között úgyhiszem a bányászati kezelési 
tisztviselőtől is fokozottabb kiképzést lehetne megkívánni, s ezért a jö
vőben szervezendő alsófoku bányásziskolának elvégzését, egymagában 
mint a kezelési szak előképzettségét nemcsak keveselném, de a szolgá
latra s még inkább a kezelési tisztviselői állásra nézve más hasonló 
szakmáju tisztviselőkkel szemben lealacsonyitónak is tartanám; idősze
rűnek találnám ennélfogva most, mikor a bányás/.iskolák újjászervezése 
van szőnyegen, hogy a bányásziskolán egy évi külön tanfolyam szervez
te ss ék a kezelési szak részére is. 

Ez maga után vonná természetesen a kezelési szaknak az üzemi 
szolgálattól való teljes elkülönítését, a mi azonban mindkét szolgálati 
ágazatra nézve csak előnyös lenne. 

Az utóbbi időkben ugyanis a műszaki tisztviselők részéről hangzott 
föl panasz a miatt, hogy üzemi altisztek neveztettek ki kezelési tisztvi
selőkké, mi által oly egyén vonattak el az üzemi szolgálattól, a kik
nek ott jó hasznát vették, az ily kinevezés tehát előnnyel járhatott a ke
zelési szolgálatra, de az üzem határozottan károsult. 

Ez különösen most bir fontossággal, a mikor megfelelően képzett 
üzemi altisztek nincsenek fölös számban, s arra a jövőben sem igen 
lehet kilátás. 

Hogy az üzemi altisztek ez idő szerint szívesen mennek át a ke
zeléshez, annak természetes oka az, hogy mint kezelési tisztviselők jobb 
javadalmazásra számithatnak, ezért, hogy az üzemi szolgálat ne szen
vedjen, kívánatos, sőt indokolt lenne, hogy az I. osztályú üzemi altisztek 
fizetése megfelelően (legalább 2400 koronáig) emeltessék, a mi arra ser
kentené az altiszteket, hogy az üzemi szolgálatban kitartva, annak szen
teljék egész tevékenységüket, s ne hagyják ott az üzemi szolgálatot 
200—300 K. többletért. 

A kezelésnek az üzemi szolgálattól való különválasztása eredmé
nyezné azt is, hogy mindkét ágazat a maga javára képezné ki embereit, 
s egyéni érdekek sem lennének sértve. 

A kezelési tisztviselőknek fokozottabb kiképzését a szolgálat érde
kében levőnek találom, mert a bányászati kezelési tisztviselők — a mint 
tudjuk — nem csupán szorosan vett irodai munkát végeznek, hanem leg
nagyobb részben alkalmaztatnak mint számvivők, anyagkezelők, a na
gyobb hivataloknál avagy az igazgató hatóságoknál alkalmazottak pedig 
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segédkeznek az adminisztratív teendők ellátásában (fogalmazásban) i s ; 
mindezen munkakörök tágabb ismeretkört kívánnak meg, s feltételezik a 
fennálló utasítások és szabályok teljes ismeretét. Miután pedig a fentebb 
emiitett munkakörök bármelyikében a kezelőtisztnek bírnia kell — leg
alább elméletben — a bányászati illetve kohászati általános szakismere
tekkel is, a bányásziskola elvégzését a kezelési szakra nézve ezután is 
föltétlenül szükségesnek találom, azzal a hozzátoldással azonban, hogy 
a kezelési tanfolyamra az alsófoku bányásziskolának csak azon végzett 
növendékei iratkozhassanak be, a kik előzőleg legalább négy középisko
lai osztályt végeztek ; ezen feltétel alól természetesen, különös méltány
lást érdemlő esetekben a bányásziskola ügyvezetőségének indokolt véle
ménye alapján a bányaigazgatóság esetleg a nagyméltóságú magy. kir. 
pénzügyminisztérium fölmentést adhatna. 

Az alsó középiskolai végzettséget szükségesnek találom a követ
kező okokból: 

1. azért, hogy a hallgató a kezelési tanfolyam tárgyainak megér
téséhez szükséges előismeretekkel birjon, miután ezeket az alsófoku bá
nyásziskolán nem lenne módjában elsajátítania, 

2. azért is, mert mint tisztviselői állásra képesítendő egyéntől meg
kívánható, hogy a törvényben is előirt minimális alaki képzettségét ki
mutassa ; önként értetvén, hogy a szervezendő alsófoku bányásziskola, 
mely valószínűleg csak alárendeltebb altiszti állásokra fog képesíteni, a 
középiskolák négy osztályának elvégzésével vagyis az alsófoku tisztvise
lői minősítéssel egyenértékű nem lehet. 

A kezelési tanfolyam hallgatói részére néhány ösztöndijat kellene 
rendszeresíteni abból a czélból, hogy a kincstári szolgálat részére szük
séges munkaerő biztosittassék. 

A kezelési tanfolyamnak tárgyai lennének nézetem szerint: 
1. az irodai kezelés, általában a bányászati adminisztráczió, 
2. állami számviteltan, különös tekintettel a kincstári bányászatra 

vonatkozó utasításokra (pénztári és anyagkezelés, társpénztári számvitel 
stb.) 

3. a m. kir. pénzügyminisztérium ügykörére vonatkozó szolgálati 
szabályok, továbbá a bányaigazgatóságok és főbányahivatalok, nemkülön
ben az ezek alá rendelt hivatalok ügyköre, 

4. a bélyegtörvények ismerete legalább abban a mértékben, amint 
az a pénzügyi kezelési szolgálatban kívántatik. 

Az 1. és 2. alatt emiitett tárgyakat, mint legfontosabbakat és a 
kezelési szolgálatban nélkülözhetetleneket a lehető legnagyobb terjede
lemben kellene előadni. 

Miután az elméleti oktatás czéljára elegendő lenne napi 3—4 óra, dé
lután a hallgatók kezelési szolgálatot teljesíthetnének a bányásziskola 
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székhelyén lévő bánya vagy kohóhivataloknál, a mely szolgálatért mér
sékelt díjazást is kaphatnának. 

A tanfolyamot végzett hallgatók megfelelő bizonyítvánnyal ellátva a 
bánya vagy kohóhivataloknál (bányaigazgatóságnál, esetleg bányaható
ságnál) nyernének elhelyezést mint kezelési növendékek vagy gyakorno
kok. Legkevesebb két évi ily gyakornoki szolgálat kikötendő volna s en
nek letelte után, ha egyébként üresedés lenne, irodasegédekké (altisztekké) 
lennének a növendékek kinevezhetők, még pedig az altisztek jelenlegi 
fizetési rendszere szerint a II. fizetési osztály 3. fokozatának megfelelő 
illetményekkel. Ebben a minőségben a kellő gyakorlati jártasság elsajá
títása után és üresedés esetén azután idővel a kezelősegédtiszti állásra 
neveztetnének ki. 

Ugyhiszem a bányásziskoláknak ilyetén kiegészítése hasznára lenne 
a szolgálatnak, még pedig a kezelésnek és az üzemnek egyaránt. 

Végül szükségesnek találom külön is kiemelni azt, hogy ezen ja
vaslatom a mostani rendszer szerint végzett bányásziskolai tanulókra 
nem vonatkozhat, a mennyiben azokat a bányásziskola elvégzése képe
siti a kezelési tisztviselői állásokra is. Ns. 

• • 

A Haniel és Lueg-féle kast-pihen tetők. 
(Két szöveg-rajzzal.) 

A kast-pihentetök, vagy a mint azokat általában nevezni szokás, a 
kasszékek két egymástól merőben eltérő szerkezet-alakban vannak az 
aknán át való szállítás üzemébe beállítva. A régibb szerkesztés alakok
nál a szállító kas csak ügy bocsátható le az aknába, ha a kasszék meg-
nyithatása végett, azt lebocsátása előtt kissé megemeljük; az ujabb 
konstrukczióknál a pihentető a szállító kast leszállásában nem akadályozza. 
A gyakorlat emberei nem szeretik, a pihentetők azon szerkesztés alak
jait, melyek csak megemelt kas alatt húzhatók vissza az akna nyitott 
keresztszelvényéből és a tömeges szállítás mindinkább követelőén fellépő 
gyorsasága érdekében inkább az ujabb, a megnyitást illetőleg a visszahú-
zást, a szállitó-kas megemelése nélkül is megengedő konstrukczió-formáit 
kedvelik s csakugyan alig találunk már szénbányaüzemet, a mely a régi 
és elavult kasszékeket nem cserélte volna fel az ujabb hidraulikus, vagy 
a legmodernebb Haniel és Lueg-féle kast-pihentetőkkel. 
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Nem lehet feladatom itt a régibb kasszékek különféle szerkezeteit 
bemutatnom de még a hidraulikus kasszékekről sem akarok itt részletes 
leírásokat közölni ; minden bányamiveléstanban megtalálhatók azok s 
elegendőnek tartom megemlíteni, hogy a legegyszerűbb azon emelős kas
szék-szerkezet, a melynél erős, kovácsolt vasból készült és az aknaolda
lokhoz forgathatólag beágyazott bütykök képezik a szerkezet főalkotó-
részét. E bütykök, rendes állásukban szintes fekvéssel beleérnek az akna 
nyitott üregébe és ezen állásukban, csapjaik megfelelő kinyúlásai által 
vannak rögzítve. Ha a szállítógép a kast, az aknából kiemeli és útköz
ben ily bütykös kasszék mellett elhalad, a bütyköket megemeli és az 
akna oldalai mellé visszaszorítja. A bütykök, a kas mellett való elhala
dásuk után eredeti szintes helyzetűkbe visszaszállanak és a reájuk eset
leg lebocsátott kas feneke vagy pallója alá érvén, annak nyugvó helyéül 
szolgálnak. Ha a kas ilyen csapó padról mélyebb szállitó szintekre le-
bocsátandó lenne, azt a szállitó gép segítségével kissé meg kell emelni, 
hogy a csatoló munkás a bütykökkel összekötött emelő segítségével 
ezeket visszafordíthassa annyira, hogy a kas mellettök elhaladhasson. A 
hidraulikus kasszékek elvét röviden a következőleg lehet körvonalozni: 
A kasok feneke alá nyúld s azokat felfogó bütykök vagy karok, nem a 
forgáscsapok szilárd kinyúlásai, hanem hidraulikus nyomás alatt álló ra-
mácsok által rögzített szerkezetek. A mint az erőviz nyomása, szelep 
vagy csap megnyitása utján megszűnik, a kas súlya működésbe lép és 
a bütyköket vagy karokat leszorítja, bőelőnye e szerkezetnek az, hogy a 
kast a pihentető megnyithatása végett nem kell megemelni. 

A Haniel és Lueg gépgyári czég Düsseldorfban két kasszék konst-
rukcziót hozott forgalomba, melyeknek régibb alakját Köhler és Treptow 
bányamiveléstanjai nyomán ismeretesnek tételezhetem fel annál is inkább, 
mivel az évek hosszú során át teljesen bevált és sok száz aknába be 
van épitve. Az ujabb Hanie! és Lueg-féle kasszékek különösen akna-ra
kodók czéljait szolgáliák és *ugy vannak szerkesztve, hogy a régibb ilyen 
kasszékek ellen felhozott összes kifogásokat eliminálva még a kastpi
hentető gondatlan kezelése által okozott ütődés esélye ellen is tökélete
sen biztosítja. A kas, leszállása közben történhető heves és igy vesze
delmes ütődésének lehetősége az által van megszüntetve az uj szerke
zetnél, hogy a kepék ellensúlyos emelőkkel vannak összekapcsolva, a me
lyek azokat, mihelyest magukra vannak hagyva, oly állásba hozzák; hogy 
a pihentető támasztók a szállitó kast ne közelíthessék meg. Ha az üzem 
menete azt követeli meg, hogy a kasszékek működésbe lépjenek, minden 
egyes esetben, előbb, valameiy kézi emelőnek áthelyezése útján a meg
felelő helyzetbe hozandók. Ezen helyzetben való megmaradásukat megfe
lelő reteszelő-szerkezet biztosítja, a melyet a hozzá tartozó kar szoro
san tartásával zárni lehet. A mint a retesz karját elbocsátjuk az, önmü-
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ködőleg megnyílik és a kepék támasztői ismét visszatérnek eredeti vagyis 
nyugvó állásukba. A becsatolt két rajzban a Haniel és Lueg-féle tá
masztót, a kapcsoló emelőt és a hozzátartozó reteszelő szerkezetet mu
tatom be, megjegyezvén, hogy az 1. sz. rajz a konstrukcziót nyugvó, a 
2. sz. rajz a készüléket működő helyzetben szemlélteti. 

A szállító osz
tály két ellentétes ol
dala mindenikéhez egy-
egy /; görönd van sze
relve. Az a pihentető-
támasztók a b görön-
dökhöz vannak erő
sítve úgy, hogy beto-
lásuk, illetve kihúzásuk 
a görönd forgatása út
ján történik. A tá
masztók betolására az 
egyik göröndre felékelt 
c kézi emelő szolgál, 
a mely a d rúd és a 
másik görönddel szo
rosan összekötött e 
emelő kar közvetítésé
vel, az utóbb említett 
göröndöt is elfordítja. 
A /; göröndökre ezen
kívül még az f ellen
súlyos g emelő karok 
is fel vannak húzva. 
Az / ellensúlyok beha
tása alatt a b görön-
dök illetve az a tá
masztók az 1. sz. rajz
ban vázolt állásban 
maradni és ebbe a 
helyzetbe visszatérni 
kényszerülnek, mihe-
lyest önmagukra hagyatva maradnak. 

Az elreteszelő készülék, a mely a kepék működés helyzetükben 
való megtartását biztosítja, a 2. sz. rajzban r-vel jelzett emelő alkotó
részét képező /; bütyökből és az i emelőből áll. Az i emelő, mely a h 
karral és az m ellensúlylyal össze van kötve, oly villa alakjával bír, 

rajz 
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melynek karjai, végeiken kiugrásokkal vannak ellátva. Ha az emelök a 
2. sz. rajzban bemutatott állást foglalják el, az i emelőnek karjai a c 
emelőt körülfogják, mi közben az i emelőnek kiugrásai a h bütyökhöz 
úgy hozzásimulnak, hogy a c emelőt a megkívánt helyzetben mindaddig 
fogva tartják, mig a k emelő jelzett állásában megmarad. 

Kiszolgálását a 
szerkezetnek röviden a 
következőleg lehet jel
lemezni. Ha a kasnak 
a kasszékre való ráál
lítását kívánja meg a 
szállítás üzem menete, 
a c emelőt mindenek
előtt az 1. sz. rajz ál
tal mutatott helyzetbe és 
a 2. sz. rajz által je
lölt állásba kell hozni, 
mire a k emelőt is át
váltva, ezt, kézzel szo
rosan fogva tartani kell. 
Miután a kasnak meg
emelése megtörtént, a 
k emelőt el kell bo
csátani, mire ez az m 
súly hatásának en
gedve, nyugvó helyze
tébe, (1. sz. rajz) visz-
szatér. Ez által a c 
emelő is felszabadul 
úgy, hogy az a tá
masztókkal együtt oly 
helyzetbe kerül, a mely 
helyzete folytán a kast, 
lefelé haladó útjában 
nem akadályozza. Hol 
a hely viszonyai a k 
emelő szerelését nehe-

S 7 - r a J z - zitik, az emelő helyébe 

kengyelt lehet állítani, a mely a c emelő felső részén át fektetve, ellen
súlyozva lesz. 

O O 
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S Z E M L E 

o- -o 

"Bányamivelés. 
-o o———• 

Golyós kormányzó szerkezet, mint a Flottmann-féle közetetfú-
rógépek különlegessége. (L. a becsatolt rajzvázlatokat.) Az uj kor-
mányzószerkezetnek a működés-módját a következőképpen lehet kör-
vonalozni. Feltéve, hogy nz n munkaramács, a 1. számú rajzban be-

k 

V 
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2. sz. rajz 

mutatott helyzetben vau és igy legszélsőbb jobb felé esö állását el
foglalta, miközben az / golyó az L csatornát elzárja, az Ll csator
nát pedig megnyitja, akkor a nyomószer rt-töl, g-n át, a c vezetö-tok 
jobboldalára kerülhet, innen pedig Ll-en át a hengernek az n ramács 
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mögött fekvő tágasabb kifúrásába juthat, hogy a ramácsot előre ló
dítsa. Miután a beáramló levegő a ramácsnak mozgatása révén némi 
ellentállást legyőzni kényszerül, az ellentállás a golyóval szemben is 
érvényesül, a mi, a golyónak, a tok baloldali szűkített lapjára való 
odaszorítása által nyilvánul. Természetes dolog, hogy ezzel az L csa
tornának föltétlenül tökéletes elzárása is jár. A mint a munkaramáes 
útjában annyira előrehaladt, hogy az m kibocsátó nyílást megnyitja, 
az /;;/ nyílást pedig egyidejűleg elzárja, a járat váltása következik 
be. Miután ugyanis a jobb-felöl beáramló nyomó-szer már nem talál
kozik ellentállással s igy szabadon távozhat, a golyóra bal-felöl ható 
nyomás is megszűnik. A zárolás bal-felöl meglazulva, a betóduló 
nyomó-szer glL-en át az n munkaramáes elé kerülhet. Azon ellent
állás, a mely e közben a nyomó-szer ellen hatásba lép s mely a golyót 
is befolyásolja, ez a vezető tok jobb-oldali szűkítéséhez szorosan 
hozzásimul, a mi által az Ll csatornának tökéletes elzárását végzi . 
(L. a 2. sz. rajzot.) Tehetetlenségénél fogva a munkaramáes járatát 
bevégezi, hogy utánna rögtön kezdő állásába visszalódittassék. A 
mögötte levő levegő m nyíláson át a szabadba jut. Mihelyest a 
viszszafelé haladó ramács ml-t megnyitotta és m-et lezárta, a levegő 
bal-felé távozik, a jobb-oldal-felé ható nyomás behatása alól a golyót 
felszabaditja, zárolását meglazítja és a levegőnek a g L l csatornába 
való jutását megengedi. Innen a levegő ismét a ramács mögé lép, 
ellentálláhsal találkozik, a golyót a vezető tok baloldali szűkítésé
hez hozzászorítja a mi által L-et tökéletesen elzárja. A munkara
máes erről újra kezdi mozgását. A ramács előtt levő levegő az ml 
nyíláson át, a szabadba távozik. 

A „Westfalia" sinnyereg. (L. a becsatolt rajzot.) Lapos dőlésű 
fekveteken, a hol a fejtés közben termelt meddőt rendszerint közönséges 
csillékben szállítják a berakás helyére, a csillék kiürítését, egyszerűen az 
által végezik, hogy azokat hosszanti oldaluk és a berakás helye felé 
buktatják. A gyakorlati dolgokban járatos szakember tapasztalásból tudja, 
hogy a meddővel megrakott csilléknek ilyen döntése, különösen ott, hol 
hosszú és alacsony csilleszekrények használatosak, sok nehézséggel és 
különösen sok erő pazarlásával jár. Ezeken a nehézségeken kíván a 
„Westfalia" Armatúra- és Gép-gyár Gelsenkirchenben segíteni az által, hogy 
oly sinnyerget szerkesztett, a mely a meddővel megrakott csilléknek hosz-
szanti oldaluk felé való döntését megkönnyíti és minden oly helyen köny
nyen és kényelmesen szerelhető, a hol a berakás-anyagnak a csilléből 
való gyors kirakása kívánatos. A külföldi szaklapok elismerőleg nyilat
koznak a szállítás ezen egyszerű és a gyakorlatban már is igen jól be
vált segítőjéről. A becsatolt rajzból, a szóban forgó sinnyeregnek szere
lés és alkalmazás módja igen jól kivehető. A »Westfalia-sinnyereg« 100 
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mm. magas és rendszerint 2300 mm. hosszú pótló sindarabbdl (a) áll, 
a mely (d) kajmók és (c) ékek segítségével, a vágánynak azon sínjére 
lesz ráerősítve, a mely a csille döntés-oldalától elesik. A nyeregnek talpa 
kissé ferdén van állítva úgy, hogy nem áll pontosan a sin feje fölött, 
hanem a vágány közepe felé kissé behajlik. Ez azért van igy, mert el
lenkező esetben a nyomtávolság a nyereg feltevése által valamivel meg
nagyobbodnék és a csillének a nyeregre való feltolása közben, annak 
kisiklása következnék be. A nyereg rézsútfekvő (b) karjára való feltolása 
alkalmával, a csille kissé oldalra hajlik és buktatása nehézség nélkül 
megtörténhet. A méretezés ugy van megválasztva, hogy a csille feltolá
sát és döntését egy munkás könnyen megbírja. Ezen sinnyereg nyitható 
oldalakkal biró állványos kocsik használását is megengedi. A csille szek

rénye ez esetben az állványnyal szorosan össze lehet kötve, miután a 
nyeregre feltolt csille oly ferde állásba jut, hogy a kiürítés minden ne
hézség nélkül megtörténhet. A sinnyereg öntött-aczélból és minden szo
kásos sinkeresztszelvénynek megfelelően készül. (Der. Bergbau. 1908. 
12. sz. Eredeti rajz.) 

O O 

Kőszén- és érczelőkészités. 
o o 

Megadott szabadalmak. 41693. 1. sz. Wagner Bernhard kereskedő Berlinben. 
Berendezés vizben oldható kötőanyaggal készült briketteknek az időjárással szemben 
a kötőanyag elkokszolásával történő ellenállóvá tételére. Pótszabadalom a 33322. sz. 
szab.-hoz. lila. oszt. 1907. okt. 23. (Bp. K- 1908. 73. sz.) — 41705. 1. sz. Fraser James 
Johnston gyáros Dumfriesben. Újítások őrlő- vagy zúzó-malmokon. X|i. oszt. 1907. 
aug. 6. (Bp. K. 1908. 75. sz.) 
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O O 

Bányajog. 
o — . - o 

Az uj törökországi bányatörvény mely az 1906. ápril hó 6-án 
kelt császári Irádéval (1324. Sepher 14. török időszámítás) kiadva, az 
1887. évi régi bányatörvény helyébe lépett (1304. t. sz.) uj állapotokat 
teremtett Törökország bányászkodása terén. A régi törvény a bányászati 
ipar tilalmazásához nagyon hasonlított. Az uj bányatörvény nemzetközi 
befolyások behatása alatt létesült és kétségtelenül nagy haladást jelent, 
bár ebben is előtérbe lép a külföldiek bányászati tevékenysége megnehe
zítésére való törekvés. A törvénymagyarázatnak és a közhatósági fel
fogásnak még mindig tág tér van engedve. A törvény tiz fejezetre és 
100. §-ra van osztva. 1. A bányamiveletek felosztása. 11. Altalános ha
tározatok. III. Kutató eljárás. IV. A bányamüvek engedélyezésének és 
üzemének feltételei. V. A bányatulajdonos jogai és kötelességei. VI. Bá
nyarendészet. VII. A bányamüvek felhagyása. VIII. Átmeneti intézkedé
sek. IX. Felszíni bányamivelés. X. Különfélék. (Bergrechtliche Blatter. 
1908. 1—2. sz.) 

o • o 
Vaskohásza t . 

o o 

Vasnak elektromos úton való előállítása az „Elektrometall" 
részvénytársaság eljárása szerint. A vasnak érczeiből való előállítása 
nagyvasolvasztóban történik, melybe csak annyi szenet adnak fel, a 
mennyit az éreznek redukálása okvetetlenül megkövetel. A megkívánt 
forróságot az által állítják elő, hogy 40—60 Volt feszültségű áramot 
megfelelően alakított vasból készült elektródák közvetítésével vezetnek 
keresztül a megömlesztett vason. Az elektródák a kemenczén kívül fe-
küsznek és annak belsejével, falazott csatornákban levő megömlött vas 
útján kapcsolatosak. A termelt gázokat a toroknál ekszhausztorok leszív
ják. A fent leszivott gázokat alul ismét belevezetik az olvasztóba, a hol 
szintén meleget fejlesztenek. A t. nyersvas előállítása, évi átlagban szá
mítva 0'29 PS. fogyasztásával jár. (Der Ingenieur. 1908. 9. sz.) 

o 
Fém kohászat. 

o_ o 
Vasat, czinket és ólmot együttesen tartalmazó érezek kohósi* 

tása M. Liebig eljárása szerint. (Ném. Bírod. 40. a. (12) 196284. sz-
szabadalma.) Az érezek fémes keverés-részeit (kevert érezek), kohósitá-
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suk előtt pörkölő eljárásnak kell alávetni. A pörkölés útján előállított 
okszidok vasélegei redukálódnak. Maga az eljárás abból áll, hogy a pör
kölés és redukálás által előkészített érezek olvasztására, a nagyolvasztó 
alsó részéhez hasonlóan alakított, fönt zárt, kazánszerü pestet használ
nak, a melyen fujtató szelet szorítanak keresztül. A pestben állandóan 
megömlesztett vasból álló fürdőt tartanak, a mit az által kapnak, hogy 
a pest adásának vasban való tartalmát, fémes vasnak, tiszta vasérczek-
nek stb. hozzáadása útján oly magasan tartják, hogy a vas az adásnak 
czinkben és ólomban való tartalmát fölülmúlja. A megömlesztett és igy 
a fürdőt képező vasnak olvadása által, vonatkozással a fürdő felületén, 
a többi, az adásban tartalmazott fémélegeknek fémekké való redukeziója 
következik be, mi közben az elegek okszigénje, a fölös szénanyagba megy 
át. Az érezben tartalmazott ólomnak egy része a folyós vas alatt gyü-
lemkezik össze, másrésze pedig ólomgőzök alakjában a czinkgőzökkel 
együtt, a folyós vasból elillan. A fémgőzök a pest körül gyűrűalakban 
elhelyezett süritő kamarában felfogva, fémes alakban, folyós vagy por 
állapotban visszatermelhetők. A nem kondenzált fémgőzök az olvasztás 
gázainak társaságában távoznak és a szokásos módszerek bármelyikének 
alkalmazása útján hasznosíthatók. A vasat és az ólomnak egy részét, 
fém alakjában, időközönként lecsapolják. Ugyanaz történik a salakkal is, 
de csak akkor, ha nem képződik elég mennyiségben arra, hogy önma
gától is állandóan lefolyhasson. (Essener Glückauf. 1908. 13. sz.) 

Megadott szabadalmak. 41700. 1. sz. Peterson Hugó mérnök-vegyész Berlin-
Wilmersdoríban. Eljárás a denitráló hatás meggátlására a Gay-Lussac-absorpcziőké-
sziilékben és a kamrateljesitmény növelésére kénsavnak a kamraeljárás szerinti előál
lításánál. IV.h.|l. oszt. 1907. máj. 23. (Bp. K. 1908. 75. sz.) 

O • O 

Gépészet. 
ó o 

Turbina-szivatytyúk. Mueller H. Ottó az »L' Éclair. electr.« 1907. 
folyamában „Les nouvelles pompes-turbines" czim alatt, a szivatytyűzógé-
pek ezen ujabbszerü alakjait tárgyalja. A turbina-szivatytyúk, a dugaty-
tyús-szivatytyúknál jobbak mert: egyszerű villamos hajtással mozgathatók, 
kevés helyet foglalnak el és igen nagy üzemi biztonsággal dolgoznak. A 
gyakorlat szempontjából igen nagy jelentőséggel bir azon körülmény, hogy 
a turbina-szivatytyúk túlságos nyomásemelkedése teljesen ki van zárva. 
A nyomóvezetékbe beépített szelep segítségével, állandó nyomómagosság 
mellett a teljesítésnek 8 0 — 1 0 0 % között való változását lehet elérni .a 
nélkül, hogy a hatásfok csökkenése 10°/ o-nál nagyobb lenne. A tur
bina-szivatytyúk hatásfoka 5 PS teljesítő képesség mellett 60°/ 0 , 100 PS 
teljesítő képesség mellett 80° / o körül van. A teljesítő képesség elérhető 
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legmagasabb értéke 85°/ 0-al adható meg. Idegen tárgyak a szerkezet 
belsejébe való jutásának megakadályozása végett, elővigyázati óvóintéz
kedések, valamint a fel- és leszerelés könnyűsége, elengedhetetlen köve
telések. Az eddig épitett összes turbinaszivatytyúk radiális turbinák és a 
különböző rendszerek (Sulzer, Rateau, Lang, Kugei-Gelpcke stb.) egy
mástól főleg csakis az aksziális nyomás megszüntetésére irányuló módok 
szerint változnak. Legegyszerűbb módon van a kérdés a Worthington 
rendszernél megoldva. A turbinaszivatytyúk hajtására jóformán kizárólag 
elektromotorokat használnak. A gőzturbinák erre a czélra nem váltak 
be. Igy az 1000 PS. teljesítéssel dolgozó gőzturbina pl. 50%-al több 
gőzt fogyasztana, mint a megfelelő erősségű ramácsos gőzgép. Gőzzel 
való üzem esetén e szerint tehát csakis a csekély helyfoglalás és az 
alacsony súly volnának azon tényezők a melyek a turbinák mellett való 
döntést megokolhatnák. (Der Ingenieur. 1908. 9. sz.) 

O O 

Építészet. 
o -o 

A drótkötélpályák terjedése és építésük fejlődése. Németország 
legnagyobb drótkötélpályáit az Aumetz-Friede és a Differdingen vasgyá
rak létesítették. Elsőnek hosszúsága 10*8, a másodiké 13 km. Szállitó 
képességük évi 6'5, illetőleg 10 millió, vagyis óránként 100, vonatkozás
sal 120 t. vasércz. Építőjük a Pohlig J. czég Kölnben. A Bleichert czég 
a legutóbbi időkben Argentinia kormánya számlájára, az Upulungos rez
es ezüstércz bánya termékeinek a kikötőbe való szállításának megköny-
nyitésére 33 km. hosszú drótkötélpályavonalat épitett. Érdekes, hogy ezen 
drótkötélpályán élelmiszereket, üzemi szerelvényeket és üzemi anyagokat, 
postát és korlátoltan személyeket is szállítanak. Eddig a szállítás ösz
véreken történt, a mi tonna-kilométerenként átlag 3 K, körül került. Az 
uj szállitó-eszköz a szállítás költségeit, mint remélik, 3 fillérre fogja le
szállítani. Legnagyobb lesz azonban az a drótkötélpálya a melyet Eichner 
W. Berlinben épít Samarkandban, az ott megalakult turkesztani szénbá
nyatársulat megbízásából. Az uj vonalak hosszúsága 87 km. lesz. Épít
kezés közben óriási nehézségeket kell leküzdeni. A nehézségeket a dom
borulat és az éghajlat viszonyai okozzák. A levegő hőmérséklete -f- 55 
és — 20 C° között változó. Magas hegyek, mély völgybevágások, pusz
taságok és széles folyammedrek nagyon akadályozzák az építkezés za
vartalan menetét. A pálya Eicher szabadalma szerint két-kötél-rendszer-
ben épül. Évi teljesítő képessége 8 —10 millió Púddal (128—160 millió 
kg.-al) van előirányozva. A függő csillék befogadó képessége 20 Pud 
(320 kg.); a szállítási sebessége olyan, hogy a 87 km. hosszú útvonal 9 
óra alatt bejárassák. Az építkezés 1906. évben indult meg; befejezése 
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az 1908. év folyamán kell, hogy megtörténjék. (Essener Glückauf. 1908 
8. sz. — Braunkohle. 1908. VI. éf, 50. sz.) 

O O 

Közgazdaság. 
o o 

Nemzetközi munkásbiztositó kongresszus. A hetedik nemzetközi 
munkásbiztositó kongresszus folyó évi október hó 1 2 - é n ül egybe 
Rómában. Mint az előkészítő bizottság az egyes államok érdekeltsé
geihez intézett köriratában megjegyzi, a kongresszus a betegség, 
munkaképtelenség, agg-kor, korai halál, baleset, ipari betegség és 
nem önkéntes munkanélküliség elleni biztosítás kérdéseit fogja fel
ölelni. A kongresszus napirendjére ezenkívül a főbb rokonkérdésekre 
vonatkozó előadásoknak egész sorozata van kitűzve, mely előadáso
kat az illető kérdésben általánosan elismert tekintélyek fogják tar
tani. Megengedi ezenfelül az előkészítő bizottság, sőt egyenesen fel-
szóllitja a résztvevőket, hogy véleményüket az alább felsorolt kérdé
sekben még a kongreszszus megnyitása előtt közöljék. Ezek a kér
dések a következők : a munkásbiztosításnak egységes alapra fektetése, 
viszszaélések és színlelések a betegség-bejelentés körül, baleset-
elhárítás és gyárfelügyelet, az állam hozzájárulása agg-kor-, rokkant
ság-, özvegy- és árva-segélyezö-pénztárak létesítéséhez. A beérkezen
dő vélemények közzétételét vagy tárgyalását a bizottság magának 
tartja fenn. (Magyar Nemzetgazda. 1 9 0 8 . 1 3 . sz.) 

A Nicholson gyár tőkeemelése. Annak idején jeleztük, hogy a 
„Nicholson" gépgyár részvénytársaság igazgatósága a vállalat rész
vénytőkéjét szaporítani akarja. A vállalat igazgatósága ezt a tervét 
most meg is valósítja, a mennyiben az április 11- ikére összehívott 
közgyűlés napirendjére kitűzte a két millió koronányi részvény-tö
kének három millió koronára való felemelését. A tökeemelés pénz
ügyi munkálatait a Magyar Altalános Hitelbank végzi. (P. N. 1 9 0 8 . 
7 7 . sz.) 

Olaszország vasiparáról az utolsó termelési statisztika 1 9 0 4 . 
évre vonatkozik, a mely évben Olaszország területén hat mütelepen 
gyártottak öntött vasat. Ezen műtelepeken 1 7 2 9 férfi és 3 0 n ö i mun
kás dolgozott. A termelés 8 9 3 4 0 t. öntött vas és 2 8 2 5 8 t. másodön-
tésü vas volt. Kovácsolt vasat és aczélat 7 7 gyárban állítottak elö, 
melyekben 1 8 1 3 3 5 t. kovácsolt vasat és 1 7 7 0 8 G t. aczélat termeltek. 
A vasipar főleg Olaszország következő vidékein otthonos: Genua 
( 6 1 9 2 munkás), Perugia ( 3 0 0 2 munkás), Nápoly ( 1 4 5 7 munkás), Turin 
( 1 8 9 8 munkás), Bresoia ( 1 1 0 8 munkás) és Livornó ( 1 0 9 6 munkás.) 
(Közgazdasági Értesítő. 1 9 0 8 . 1 3 . sz.) 
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A vas- és aczélrak további hanyatlásának megakadályozására 
N e w - Y o r k b a n nemzetköz i egyezmény lé tes í tésén fáradoznak. Ál l í tó
lag nagyobb németország i m ű v e k is be je len te t t ék csa t lakozásukat . 
(I) . B w k s Z tg . 1908. 74. sz.) 

• • 

niniszteri köszönetnyilvánítás. A m. kir . va l lás- és közok
ta tá sügy i minisz ter , a vajdahunyadi m. kir. vasgyári hivatalnak, a mely 
a gyalári állami elemi iskolai t anu lók fe l ruházására és t a n k ö n y v e k 
beszerzésére 443 koroná t adományozo t t , őszinte e l i smerését és köszö
n e t é t n y i l v á n í t o t t a . (Bp. K . 1908. 74. sz.) 

A kormány vasbányát vásárol. A P e s t i Napló (1908. 78. 
sz.) h i rü l adja, hogy a k o r m á n y Os ten -P la t t en grófnétól há rom mil
lió ko ronáé r t megvásáro l ta a Facset mel le t t levő polyani va sbányá t . 
Hozzáé r tők a bányavé t e l t j ó üz le tnek tar t ják . 

A gölniczbányai vas= és fémipari szakiskolában, ha elég 
j e l en tkező lesz, ápri l is hó 30- ikán kazán-kezelői tanfo lyamot n y i t n a k . 
(Sz. L. 1908. 37. sz.) 

Az államvasúti műhelymunkások munkaidejének leszáU 
litása. A ke reskede lemügy i min i sz te r az á l lamvasi í tak igazgatóságá
hoz rende le te t in téze t t , a melylyel az á l lamvasút i m ű h e l y m u n k á s o k 
nak eddig t iz ó rában megszabo t t munka ide j é t a m u n k a b é r e k és az 
á l ta la már a m u l t évben megengede t t egy és fél órai déli p ihenő 
időnek é r in t e t l en hagyásáva l k i lencz és fél ó rá ra szá l l í to t ta le. E z a 
m u n k á s o k régen h a n g o z t a t o t t k ívánságának te l jes í tését j e l en t i . (Bp. 
K. 1908. 75. sz.) 

A rádiumról N a g y v á r a d o n a Szabad Iskola l egutóbbi estéjén 
érdekes felolvasást t a r t o t t Szilárd Béla dr., a m a g y a r közok ta t á s i kor
m á n y ösztöndijas kémikusa és a páris i O'/ ' / í ' - laboratórium asszis tense . 
Az előadó háromszáz főnyi in te l l igens közönség e lőt t i s m e r t e t t e a 
legújabb rád ium-e lméle teke t , a me lyekke l a nyuga ton nap j a inkban a 
v i l ág rendezkedésnek és a szerves é le tnek t i t k a i t igyekszenek meg
fejteni. E z e k h e z csatol ta a fiatal tudós saját elméletei t , a melyek 
Poincarének, a v i lághí rű franczia t udósnak figyelmét is r á i r á n y í t o t t á k 
a magya r kémikus ra . Szilárd dr. é rdekes k í sé r le teke t is m u t a t o t t be 
negyvenezer frank értékű, rádiummal, a melyet a Cur ie - labora tór iumból 
erre a ezélra magáva l hozo t t . (Bp. H . 1908. 79. sz.) 

Közgazdasági hírek. A magyar állami vasművek kereskedelmi 
képviseletével eddig a J u h o s és Társa budapes t i és bécsi czég vol t 
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megbízva. A szerződéseknek a folyó év végén való lejártával, azokat 
nem fogják megújítani és az állami vasművek külön kereskedelmi 
osztályban, saját számlára fogják a kereskedelmi üzleteket lebonyo
lítani. — A Rimamurány-Salgótarjáni Vasmű R. T. a „Neue Freie Presse" 
híradása szerint az 1907. évre 30 K. osztalékot fizet részvényenként 
(tavaly a részvényre esö osztalék 28 K. volt.) A társulat nagy be
ruházási programmjáuak keresztülvitelén dolgozik és a folyó év be
vételeiből több millió koronát fog erre a ezélra fordítani. Még a kö
vetkező két év is valószínűleg a beruházások továbbfejlesztésével fog 
eltelni. — A Ganz és Társa vasöntő- és gépgyár R. T. márczius 20-án 
tartotta igazgatósági gyűlését, mely alkalommal az 1907. évre vo
natkozó zárószámadást tárgyalta. Az 1907. év tiszta nyereségét a 
zárószámadás 1720489-83 K-val mutatja ki. A közgyűlést ápril 30-án 
fogják megtartani ; részvényenként 160 K-át, az értékcsökkenési alap 
számlájára 300000 K-át, a tisztviselők nyugdijalapjának javára 40000 
K-át fognak javaslatba hozni úgy, hogy az alapszabályszerü jutalé
kok levonása után uj számlára 27303044 K-át fognak előírni. — A 
magyar csavargyár R. T. zárószámadása 1907. évre vonntkozólag 330000 
K. nyereséget mutat ki. A tartalék a 400000 K-át meghaladja. A 
részvénytökének egy millió koronával való felemelését tervezik, — 
A Kanczer-féle ólomáru gyár R. T. múlt évi üzletét jelentékeny vesz
teséggel zárja. A legközelebb megtartandó közgyűlésen valószínűleg 
a vállalatnak leszámolását fogják javaslatba hozni. (U. Ma. 1908. 9. sz.) 

Belgiumban a bánya= é s kohómunkások béreit leszállítják. Brflsselból hire 
érkezik, hogy a válságos viszonyok miatt a Sambre-terület Chalei oi vidékének összes 
művezetőségei a bányamunkások béreit 10 százalékkal, a belga vasgyárak pedig a 
kohómunkások béreit 10—20 százalékkal leszállították. A bérek csökkentésére vonat
kozó ezen intézkedés április hó 1-vel életbe lépett. (Deutsche Bergwerks-Zeitung 1908. 
72. sz.) 

A porosz bányakincstár szénbányaakcziója. A Ver. Olabeck bányán a po
rosz bányakincstár 80 kokszoló kemenczének felállítását rendelte el. Ezek lesznek a 
Ruhrkerűlet első kincstári kokszoló kemenczéi. A porosz bányakincstár a koksz és a 
melléktermékek eladásából szénbányászata jövedelmezőségének fokozását várja. (Deut
sche Bergwerks Zeitung. 1908. 72. sz.) 

A gyémdntpiacz válsága. Amsterdamból táviratozzák a Pesti Naplónak (1908. 
77. sz.), hogy a gyémántpiacz válsága következtében a gyémántcsiszolók alighanem 
befogják szüntetni üzemüket. Ha ez bekö ve ekézik 7500 csiszoló-munkás marad kere
set nélkül. 

Szénrekutatás Ausztriában. O d e r b e r g , B r u c h n a és D z e d i t z környékén 
valamint K a r v i n területén a »Witkovitzer Bergbaugesellschaft« és a >ür. Moen-
nich-Larich«-féle bányaigazgatóság s z é n r e k u t a t ó m é l y f ú r á s o k a t állítottak 
üzembe. A telepek várható mélységfekvése 600--800 m. körül van. (U Ma. 1908. 9. sz.) 

Uj gazdag aranyérczlelet a Szierra Nevadában. Londonból jelentik a Bu
dapesti Hírlapnak (1908. 79. sz. márczius 31-én), hógy a Daily Chroniclhez Szan-Fran-
cziszkóból érkezett híradása szerint a Szierra Nevadában, Reno várostól hatvanöt ki
lométernyire, három kutató gazdag aranyércz-előfordulást tárt fel. Ez, három héttel 
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ezelőtt történt és alig egy-két nappal később már hétszáz vasúti munkás volt ott, a 
kiket annyira elfogott az aranyláz, hogy munkájukat abbanhagyták és elindultak ara
nyat keresni. Csakhamar minden oldalról ezer meg ezer ember özönlött oda és ma már 
hatalmas város áll ott, a melynek százezer lakosa van. A város neve Rawhide. A tel
kek ára mesés módon emelkedett. A város környékének értéke eddig negyvenezer 
dollár volt, ma pedig már tizenöt millióra emelkedett. 

Uj alagút. Szt.-Gallenből sürgönyzik az Újságnak, hogy márczius 31-én sike
rült az éphés alatt levő Bodensee-Toggenburg vasútvonal mentén levő R i ck e n-a I ág 
út a t az ellenkező oldalon áttörni. A vasútvonal a Bodeni-tó környékét összeköti 
Svájcz belsejével. (Az U. 1908. 71). sz.) 

Munkásmozgalmak. 

A kolorádobeli 1) e n v é r b e n , mint egy n e w y o r k i távirat jelenti, a bánya
munkások dinamit-merényletet követtek el W e l l s bányaigazgató ellen. A munkások 
már az ősszel sokat zavarogtak, a minek már akkor sok erőszakoskodás és több di
namit-merénylet volt a következése. Különösen nagy gyűlölettel viseltettek Wells igaz
gató ellen, a ki a nagy báuyász-sztrájk alkalmával maga rendelkezett a csapatokkal. 
Az unionista munkások haragját főképpen akkor vonta magára, a mikor elfogatott 3 
munkásvezért, a kiknek pőrét az ősszel tárgyalták Idahobán. Ezért bosszút forraltak 
ellene a munkások. A minap föl akarták dinamittal robbantani Wells lakását. A me
rényletet végre is hajtották, de Wells néhány könnyebb sérülés árán megmenekült. A 
hatóság attól tart, hogy a merényletet az erőszakoskodások ujabb sora fogja követni, 
miután a bányamunkások körében ismét nagy az izgalom. A rendőrség kiderítette, 
hogy ez a merénylet csak bevezető akcziója volt, egy nagyobbszabásu összeesküvés
nek. (Bp. H. 1908. 80. sz.) 

Balesetek. 

Az Union Pacific vasút h a n n a i kőszénbányájában, a napokban bányagázrobbanás 
történt, melynek következtében hét munkás szerencsétlenül járt. Mentőcsapat ment se
gítségükre; ekkor ujabb robbanás történt. A beomló t ö m e g az egész mentőcsapatot 
e l temette . Attól félnek, hogy az egész mentőcsapat elpusztult. (Bp. H . 1908. 79. sz.) 

Jiözlekedés. 

A dobsina igló—poprádi vasút. Grömör vármegye tavaszi 
közgyűlésén a dobsina—poprádi vasút czéljaira a megye -100.000 ko
ronát szavazott meg. A vasút építéséhez Dobsina bányaváros 2 mil
lió koronával. Poprád város 250000 koronával, Koburg Fülöp her-
ezeg 700000 koronával fog hozzájárulni. Ezenkívül nagyobb összeget 
fognak megszavazni Igló, Eger és Putnok városok is. Az uj vasút egyik 
szárnyvonala Dobsinától ágazna Igló felé. Kossuth Ferencz kereske
delemügyi miniszter rendeletére, szombaton délelőtt 11 órakor na
gyobb tanácskozmány volt a poprád — dobsinai vasút ügyében, mi
után Gömör- és Szepes vármegyék között valóságos harcz folyik már 
évek óta, hogy melyik vonalat építsék k i : a dobsina—poprádit, vagy 
az igló—betlérit. (Az U. 1908. 77. sz.) 

o o 
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A Hagyarhoni földtani társulat ápri l is hó 1 - én , szerdán, d. 
u. 5 órakor, az egye tem ásvány tan i i n t éze tében ü lés t t a r to t t , a mely
nek tá rgysoroza ta a köve tkező v o l t : 1. Sigmoncl Illek dr. A talaj elmál-
lásáról és a mineralógiai ta la je lemzés hasznosságáró l . 2. SchréterZoltán 
A pil is-borosjenői mélyfúrás geológiai sze lvénye . 3. Vogl Viktor. K é t 
dunán tú l i paleogén lelőhely faunájáról és s t ra t igraf ikai he lyze térő l . 

nűszaki Szemle cz imü szaklap indu l t meg Lázár A l b e r t gé
pészmérnök szerkesz tésében. 

• • 

Kérdések és válaszok. 
S. J. Kapnikbánya . 

A bányaiskolai rendszabályok 1. §., 2. 
§. 3. b) pontja és 3. §. IV. része nem 
ismernek külön fémkohó- és külön vas
kohónövendékeket, hanem egyszerűen 
kohászokról s kohász-szaktanfolyamok
ról intézkednek; a végzési bizonyítvány 
sem tesz különbséget a két szakot vég
zettek között, a miből következik, hogy 
a bányaiskola végzett kohásznövendékei 
mindkét kohászati szakra egyformán 
vannak képesítve. Mindakét szaknak kü
lön megjelölése tehát fölösleges s ele
gendő, ha a »kohászati« szak végzése 
van a képesítés rovatban feltüntetve, a 
mennyiben a bemutatott végzési bizo
nyítvány a részletkérdésekről a felvilá
gosítást úgyis megadja. 

O O 
r 

Állást=közvetítés. 
Pályázatok. 

A nagybányai m. kir. bányaigazgató
ság 1908. márcz. 14-én 1009. sz a. pá
lyázatot hirdet, a bányaigazgatóság 
mellé rendelt számvevőségnél évi nyolcz-
száz (800) korona segélydijjal javadal
mazott p é n z ü g y i s z á m g y a k o r n o k i 

állásra. Oly pályázók, kik a selmeczbányai 
bányászati és erdészeti főiskolát végez
ték, előnyben részesülnek. A kérvények 
a m. kir. pénzügyminisztériumhoz czi-
mezve, a pályázatnak a »Pénzügyi Köz-
löny«-ben való megjelenésétől számított 
2 hét alatt a m. kir. bányaigazgatóság
hoz Nagybányán nyújtandók be. (*1264. 
1009. Bp. K. 1908. 74. sz.) 

A selmeczbányai m. kir. bányászati és 
erdészeti főiskola á s v á n y - f ö l d t a n i , 
b á n y a v e g y t a n i , é p i t é s z e t t a n i 
és I . g é p t a n i tanszékénél betöltendő, 
a X. fizetési osztálynak megfelelő évi 
egyezerhatszáz (1600) korona fizetéssel, 
az 1904. évi I. t.-cz. alapján járó négy
száz (400) korona személyi pótlékkal, 
négyszázhúsz (420) korona lakáspénzzel 
és ötvennégy (54) ürköbméter tüzifajá-
randósággal javadalmazott t a n á r s e g é d i 
állásra a főiskola ezidőszerinti rektora, 
Selmeczbányán, f. évi márcz. hó 26-án 
pályázatot hirdet. A kérvény a pénz
ügyminisztériumhoz czimezve, a pályá
zatnak a Pénzügyi Közlönyben való 
megjelenésétől számított k é t hét alatt a 
selmeczbányai m. kir. bányászati és er
dészeti főiskola rektorához nyújtandó be. 
Az I. géptani tanszéknél megüresedett 
tanársegédi állásra csakis okleveles vas
kohómérnökök tarthatnak igényt. (* 1303. 
Bp. K. 1908. 76. sz.) 
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Közérdek. 
0 A bányász= és kohász=a!tisztek alakulóban lévő (7) 

országos egyesületének ügyei 
mint a 

„Jó Szerencsét" 
I. évfolyamának 9. SZ. külön mel léklete . 

Jegyzőkönyv. 

Fe lvé te t e t t K ö r m ö c z b á n y á n a f. év márczius 25-én a helybel i 
polgári kör o lvasótermében m e g t a r t o t t f iókegyesületi é r t ekez le t al
ka lmával . J e l e n v o l t a k ; E lnök András i József id., j egyző P a s k ó Imre , 
pénz tá ros Oszvald J á n o s . T a g o k : J á v o r i k László , Po l i c sek Ignácz , 
Mráz János , F l ó r a Ignácz , H ű m m e l Venezel , Mikuska János , Po l inák 
Fe rencz , Pa lencsá r Márton, L u k á c s József, Clröbl Mihály, Záhorszky 
József, Miszt r ik J á n o s , K e r e s z t é n y I s tván , Glodics Anta l , Mül lmann 
Róber t , Nemes I s t v á n . 19 t. 

T á r g y : Az elnök szívélyesen üdvözölvén a j e len levőke t s „ J ó 
Sze rencsé t " k ívánássa l a gyű lé s t megnyi t ja . Az elnök ind í tványozza , 
hogy Gind l I s t v á n volt szervezőbizot tsági e lnöknek, az egyesüle t 
szervezése körül kifej tet t munkás ságáé r t jegyzőkönyvi köszönet nyi l 
ván í t t a s sák és Ke l lne r Aurél az egyesüle t élén m i n t elnök szivböl 
üdvözöl tessék. A gyűlés egyhangú lag hozzájárul és Kel lner 
Auré l t m i n t e lnököt a szervezés élén örömmel látja és szívből ü d 
vözli. Az elnök bejelenti , hogy Bielik Miksa fiókegyleti j egyző á t h e -
lyezte tése mia t t t i sz tségéről leköszönt s ind í tványozza , hogy a gyű
lés helyébe egy uj j egyző t válasszon. Az elnök i n d í t v á n y á r a a gyű
lés egyhangú lag P a s k ó I m r e ideigl . j egyző t választ ja meg. Az elnök 
felkéri a tagokat , hogy ha t á rozzák el, hogy az országos gyűlés hol 
t a r tassék meg. A gyűlés az elnök i n d í t v á n y á r a e lhatározza, hogy az 
országos gyűlés Selmeczen t a r t a s sék meg s a közpon t is Selmeczen 
legyen. Az elnök a „ J ó Sze rencsé t " szaklapból v e t t felhívás alapján 
kér i a t agoka t , hogy a be lép t i va lamin t a tagsági d i j aka t fizessék 
be, hogy az összeg e hó 28-ig a központ i pénz t á rba bekü ldhe tő le-
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gyen. A tagok a felhívást m a g u k é v á téve, a szükséges összeget be
fizetik. Az elnök ind í tványozza , bog}' a tagok a helybeli fiókegyesü
let pénz tá rába is az egyes szükségle tek fedezésére h a v o n k é n t bizo
nyos összeget fizessenek. A gyűlés '20 fillérben ál lapí t ja inog a hav i 
dijat . F ló ra Ignác/ , ind í tványozza , hogy az a lapszabá ly te rveze t á t t a -
nulmáiiyozás és netaláni módosí tás v é g e t t egy megvá lasz t andó 4 t agu 
b izo t t ságnak adassék ki, hogy azt a legközelebbi gyűlésen vélemé
nyével e g y ü t t terjessze elö, hogy az még az orsz. gyűlés megta r t á sa 
előt t a közpon tnak bekü ldhe tő legyen. A gyűlés hozzájárul az ind í t 
ványhoz s az a lapszabá ly te rveze t á t t a n u l m á n y o z á s á r a H ű m m e l Ven
czel, Pa lencsá r Márton, Lukács Józse f és Miszt r ik J á n o s t a g o k a t 
választ ja meg. Az elnök a j e g y z ő k ö n y v hi te les í tésére ké t tag meg
vá lasz tásá t kér i . A gyűlés J á v o r i k László és F ló ra ígnácz t agoka t 
választ ja meg. Az elnök bejelent i , hogy az ide á the lyeze t t Misztr ik 
J á n o s kohófelvigyázó fiókegyesületi t aggá való felvételét be je lente t te . 
A gyűlés örvendetesen tudomásu l veszi. F lóra . í g n á c z t ag tá r s ind í t 
ványozza, hogy esetleges k iküldés i köl t ségeket a központ i p é n z t á r 
fizesse. A gyűlés egyhangú lag elfogadja az i n d í t v á n y t s hozzá fűzi, 
hogy ez az a lapszabá ly te rveze t megfelelő §-ába is felvétessék. 

Több t á rgy nem lévéu, az elnök köszönete t mond a t a g o k n a k 
szives megje lenésükér t s , ,Jó Sze rencsé t " k ívánva, a gyűlés t bezárja. 

K. m. f. 

Andrási József, elnök. ' Paskó Imre, j egyző . 

H i t e l e s í t j ük : Flóra Ígnácz. Jávorik László. 

O O 

Jegyzőkönyv . 

F e l v é t e t e t t Se lmeczbányán , az a lakulóban lévő bányász és ko
hásza l t i sz tek országos egyesüle te selmeczi fiókjának ülésén 1908. évi 
márcz ius hó ?8-án. 

J e l en vo l t ak : Ke l lne r Auré l idl. elnök, T ihany i Káro ly alelnök, 
H i n d i J á n o s pénz tá ros , Bal lay J á n o s segédt i tkár , Matejka Gyu la 
segédjegyzö, GindI Józse f házgondnok, U r b á n Vilmos, K l inge r Béla, 
H ő n e k ígnácz , P o k o r n j ' A n t a l , P ischl László, Riedl Ferencz, H r n t s á r 
Sándor , R u d n a y Adolf, Urbnncsok József, Szabó Fe rencz , F é n y e s 
J á n o s , Drozsdják Ágoston, Bohács J ános , Bocsák I s tván , Szepesi 
Lajos, Szép J á n o s , ifj. R ied Fe rencz . Kel lner Auré l idl. elnök szí
vé lyesen üdvözli a megje len teke t , j egyzőnek távol lé tében Mate jka 
Gyula segédjegyzöt hívja fel a gyűlés j egyzökönyvének vezetésére s 
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az ülést megnyitja. 1. Az ideiglenesen megválasztott elnök a köz
gyűlésnek tudomására hozza, hogy (xindl István m. kir. kezelő-se
gédtiszt az egyesület volt elnöke, elnökségéről való lemondását beje
lentette s felolvastatja a lemondó levelet. A gyűlés a lemondást ré
szint örvendetes, részint sajnos tudomásul veszi; sajnosán azért, mivel 
körünkből oly hamar távozott. Az egyesület eddigi vezetésével ta
núsított fáradhatlan buzgóságáért az értekezlet hálás köszönetet 
szavaz, s ezzel kapcsolatban a megelőző gyűlés határozata szerint a 
volt elnök lemondásának beérkeztéig ideiglenesen megválasztott el
nököt, valamint a pótlólag megválasztott segédtitkárt, segédjegyzőt 
és házgondnokot tisztségükben véglegesiti. 2. Az ekkép már véglege
sített elnök a közgyűlésnek tudomására adja, hogy az abrudbánya-
gurarosi fiók megalakulását már bejelentette s az országos egyesület 
megalakulását Selmeczbányán kívánja megtartani ; felolvastatja a fent 
emiitett fióknak jegyzökönyvét s ezzel kapcsolatban megemlíti, hogy 
az 1. Erdélyrészi sóbányászati altisztek marosujvári fiókja 11; 2. Ig-
lóvidéki osztály bánya-pörkölötelep altisztjeinek bindtbányai fiókja, 
31; 3. Felsőbányái bánya- és kohóaltisztek felsőbányái fiókja 10; 4. 
Fernezélyi bánya- és kohóaltisztek alsó-fernezélyi fiókja 14; 5. Kör
möczbányai bánya- és kohóaltisztek körmöczbányai fiókja 28; 6. Za
latnai altisztek zalatnai fiókja 20; 7. Mizsérfa-Mátranováki altisztek 
mizsérfai fiókja 22; 8. Salgótarjáni köszénbánya altisztjeinek salgó
tarjáni fiókja 23; 9. Selmeczbányai bánya- és kohóaltisztel selmeczi 
fiókja 71; és 10. Abrudbánya-gurarosi altisztek abrudbányai fiókja 6 
tagot számlál. E tiz fiók közül a marosujvári Budapesten, a felső
bányái, zalatnai, mizsérfai, selmeczi, körmöczi és abrudbányai Sel
meczbányán kívánja az alakuló gyűlés megtartását. A gyűlés a 10-ik 
abrudbánya-gurarosi fiók megalakulását örvendetes tudomásul veszi. 
3. Elnök indítványozza, hogy kéressenek fel a fiókegyletek az iránt, 
mely időre óhajtják a megalakuló gyűlés megtartását? A közgyűlés 
az indítványt elfogadja, de a felkérésben a bókok értesíttessenek ar
ról is, hogy a selmeczi fiók a maga részéről a megalakulást június 
28—29 napjaira tervezi és az egyes fiókok hozzá szólását kéri. 4. A 
marosujváriak által beadott átirat ismertetése és tárgyalása. A gyű
lés tárgyalás alá vette az átiratot s az egyes pontozatokra a választ 
levélileg megadni határozza. 

Indítványok: Tihanyi Károly alelnök indítványozza, hogy Lit
schauer Lajos kir. főmérnök úrnak a ,,Jó Szerencsét" szaklap szer
kesztése körül kifejtett fáradhatlan tevékenységeért — tolmácsolva 
volt elnökünknek levelében kifejezetteket — jegyzőkönyvi köszönetet 
szavazzon. A gyűlés az indítványt elfogadja s hálás köszönetét fe
jezi ki. Több tárgy nem lévén, az elnök, a jegyzőkönyv hitelesité-
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sere TJrbanesok Józse f és R u d n a y Adolf t agoka t kérve fel, a gyű
lést berekesz t i . 

K. m. f. 

Matejka Gyula s. k. s. j egyző . Kellner Aurél s. k. elnök. 

H i t e l e s í t j ü k : Rudnay Adolf s. k. Urbancsok József s. k. 

• • 

A pénztárnyilvános nyugtatója. 

A magyar bányásza t i és kohásza t i a l t i sz tek a lakulóban levő or
szágos egyesüle tének pénz tá rába 1908. évi tagsági dij fejében befizet
tek 1 k o r o n á t : R i e d l F . , H a l á t h J. , S te fánka T., Szokol Gy., P o 
ko rny A n t a l , Donoval J. , Pá les P . , Marosi A., Kr i sz ta J., U r b á n V., 
ifj. R ied l F . , L o c h s c h m i d t Gy., Szászik J . , Bocsák J . A körmöcz
bányai fiók 1908. évi tagsági és felvételi dij fejében befizetet t 41 
koroná t névjegyzék k í sé re tében . 

T isz te le t t e l felkérjük a felsőbányái va l amin t a marosujvár i 
fiókokat, miszer in t az 1908. évre járó tagsági és felvételi d i jaka t 
névjegyzék k í sé re tében beküldeni szíveskedjenek annál is inkább , 
m i u t á n az országos egyesüle t t ag ja inak lé t számát összevonni óhaj ta
nok. Fe lké r jük továbbá Grofcsik J á n o s u r a t Arany idán , misze r in t 
pos t au ta lványon kü ldö t t 13 korona tagsági dijról szóló névjegyzéket 
minél előbb bekü lden i szíveskedjék. 

Kellner Aurél, e lnök. GindI János, pénz tá ros . 

O O 
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